

立法會
扶貧小組委員會
2015年2月24日
殘疾人士的貧窮

殘疾人士就業問題之勞工處展能就業科

殘疾人士及長期病患者就業關注組一向對殘疾人士就業及貧窮十分關注，本組織也會研究殘疾人士就業政策。

殘疾人士就業問題一向是十分嚴重，殘疾人士自離開學校，不論是離開小學、中學、大學等。殘疾人士就面對有關的就業問題，我們如何可以在一至兩個星期內找到合心水的工作？包括：符合學歷、符合技能、符合興趣及符合工資等。但現實上我們殘疾人士就往往找不到工作做，不要說什麼理想，連一份簡單到可以養活自己的工作也不到，也是十分可悲的事情。這樣會使我們殘疾人士失去自信、失去尊嚴！最可悲的是我們擁有高學歷高技能的殘疾人士們，因為我們這班高學歷高技能殘疾人士經過不斷努力，也要克服自己身體殘缺，比平常健全人士負出一百倍心機才能考到大學及專業資格。這是社會的錯，政府的錯！莫非是我們殘疾人士的錯？

我們殘疾人士找工作做一定去勞工處展能就業科尋求幫助，可惜展能就業科的有職員及就業主任都是沒有禮貌，時常用不禮貌的太度對待我們殘疾人士求職者，所使我們覺得不開心及有一點失落感。點解不用一些溫柔手法對待我們殘疾人士求職者！另一方面，我們在這裡等待見就業主任都等十分之長時間，才可以見主任。但是每一次我們殘疾人士見主任時間很短，短到好像看政府醫院醫生的時間一樣，每次搞到我們不開心離開展能就業科。另一方面，我們在這裡也不到有關資訊，例如社會福利署購買資助工作儀器及沒有得取傷殘津貼申請表格等，我們殘疾人士不能一站式取到心愛資訊，便我們殘疾人士不方便到處取表格。

勞工處展能就業科裡面的就業主任，由於每次見面時間很短，也沒有深入了解我們每一位殘疾人士的須要、理想、能力、經驗、學識及技能等，就業主任只是粗粗了解就數，就可以幫我們找一些不配合我們每一位殘疾人士的須要、理想、能力、經驗、學識及技能等工作，這就是做清潔洗手間、派傳單、保安工作等！好可笑，最可悲是我們擁有高學歷高技能的殘疾人士，居然勞工處展能就業科要介紹比我們做清潔洗手間、派傳單、保安工作等，這樣是浪費社會、殘疾人士求職者的家庭的金錢來陪訓一個人材！勞工處展能就業科只是有的工種十分狹窄，都是清潔洗手間、派傳單、保安工作等，根本沒有其他工種配合我們的出路。點解勞工處展能就業科不可以用一些引道遊戲來了解我們每一位殘疾人士，最可笑這

裡就業主任沒有同我們說多幾句問我們每一位殘疾人士須要什麼，就業主任好像啞巴一樣，要我們主動向就業主任提出自己要求！如果我們殘疾人士怕羞就會出了很多問題！問題就不能解決越變越大！就業主任應該要有禮貌及內心去了解我們殘疾人士須要。另一方面，就業主任要信任我們的能力、經驗、學識及技能等不要大大聲說我們不得或沒有這方面知識，也不外行人領導內行人的太度！另一方面，就業主任不順口開河說一些做不到事情！但總是做不到出來，我們殘疾人士要求一些十分簡單的事，就是跟進我們有機會可以聘用的公司，叫就業主任電郵比殘疾求職者，點知就業主任不了了知、順口開河就去放假，原本有機會可以見工，結果就沒有了，這不是一個單一案例，而是千千萬萬過案，勞工處展能就業科是大話精，也是大話精專家。

本組織希望勞工處展能就業科開多兩個位，分別是兩個助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)，分派到九龍及香港。現在只有一個助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)在新界，他負責照顧九龍、新界及香港的高學歷高技能的殘疾人士找工作，但是勞工及福利局不肯加人手。另一方面，助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)比我們看到完全效果不好，這助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)居然也做同樣的工作，就是找一些清潔洗手間、派傳單、保安工作等比我們高學歷高技能的殘疾人士做，它極少找到有關可以比我們高學歷高技能的殘疾人士做，例如：設計師、動畫師、攝影師、會計師、建築師、管理層、地產經紀等，只是一年得兩至三份，失去完本的職能。另一方面，助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)現在還照顧一些低學歷低技能的殘疾人士，完全沒有十足照顧高學歷高技能的殘疾人士，也是失去完本的職能。由於現今教育普及，殘疾人士可以容易讀到大專以上課程，也很容易接受一些技能訓練，但是政府沒有改變它的政策，居然一成不變的政策對待我們高學歷高技能的殘疾人士，這樣令整個社會浪費資源訓練人才，勞工處展能就業科同勞工及福利局當我們高學歷高技能的殘疾人士是蠢才及奴才一樣。我們十分希望助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)加強尋找一些專業工作比我們做。另一方面，也要尋找一些大型公司及大財團公司比我們做。助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)，也要加強創意方式同我們高學歷高技能殘疾人士找工作，不要食湖不化食用舊思維幫我們高學歷高技能殘疾人士找工作。現在的助理勞工事務主任(展能就業科)(特別職務)就是這樣食湖不化食用舊思維幫我們高學歷高技能殘疾人士找工作，使我們高技能殘疾人士十分失望。

現在勞工處展能就業科，也不懂得利用創新手法及 IT 來幫助我們殘疾人士找工作做，居然食湖不化。勞工處展能就業科也不會完全利用 100% 互聯網來幫我們宣傳殘疾人士的技能同才華！也不肯利用大眾傳媒去宣傳殘疾人士的技能同才華，例如我們從來沒有見到勞工處展能就業科在免費報紙、沒有在政府大廈掛宣傳海報、沒有在一些大電視台(TVB)宣傳殘疾人士的技能同才華！

如果勞工處展能就業科不斷用這樣方法幫助我們找工作做，不如展能就業科關閉。

請勞工及福利局同勞工處展能就業科回覆本組織、張超雄立法會議員及扶貧小組委員會。

殘疾人士及長期病患者就業關注組

趙浩霖主席

23/2/2015